

# ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΚΑΙ ΣΧΕΣΕΩΝ ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΕΚ ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Τοῦ κ. ΦΩΤΙΟΥ Α. ΒΑΚΑΚΗ, Δρος Γεωργοοικονομολόγου

## I. Ἀντικείμενον τῆς μελέτης

Ἡ συνεχῶς διευρυνομένη χρησιμοποίησις τῶν ἠλεκτρονικῶν ὑπολογιστῶν κατέστησε λίαν εὐχερῆ τὴν χρησιμοποίησιν εἰς τὴν ἐφηρμοσμένην οικονομικὴν ἔρευναν καὶ τῆς ὀριακῆς ἀναλύσεως ὡς μεθόδου διαγνωστικῆς καὶ κανονιστικῆς μελέτης τῶν ἐπιχειρήσεων, εἴτε ὑπὸ τὴν κλασσικὴν τῆς μορφήν, τὴν στηριζομένην εἰς τὴν γνωστὴν ἐκ τῶν προτέρων συμπεριφορὰν τοῦ ὀρθολογικῶς σκεπτομένου “οἰκονομικοῦ ἀνθρώπου” εἰς περιβάλλον τελείου συναγωγμοῦ, εἴτε ὑπὸ μορφήν συνδυασμένης χρησιμοποιήσεώς της μετὰ τῆς θεωρίας τῶν πιθανοτήτων εἰς περιβάλλον ἀτελοῦς συναγωνισμοῦ καὶ ὑπὸ καθεστῶς ἀβεβαιότητος.

Ἡ ὀριακὴ ἀνάλυσις ὡς μέθοδος ἐφηρμοσμένης οικονομικῆς ἐρεύνης στηρίζεται εἰς τὴν ἐκτίμησιν τῶν παραμέτρων τῆς συναρτήσεως παραγωγῆς καὶ εἰς τὴν χρησιμοποίησιν αὐτῆς τῆς ἐκτιμήσεως πρὸς διαγνωστικὴν καὶ κανονιστικὴν οικονομικὴν ἀνάλυσιν τῶν ἐπιχειρήσεων, εἰς τὰς ὁποίας ἡ συνάρτησις ἀναφέρεται, ἐπὶ τῇ βάσει τῆς λογικῆς τοῦ ὑποδείγματος τῆς θεωρίας τῆς παραγωγῆς.

Τὰ οικονομικὰ μεγέθη καὶ αἱ οικονομικαὶ σχέσεις, αἱ ὁποῖαι προκύπτουν ἐκ τῆς συναρτήσεως παραγωγῆς καὶ ἐπὶ τῶν ὁποίων στηρίζεται ἡ οικονομικὴ ἀνάλυσις τῶν ἐπιχειρήσεων ἀφοροῦν: εἰς τὴν ὀριακὴν παραγωγικότητα τῶν συντελεστῶν παραγωγῆς, εἰς τὰς σχέσεις τεχνικῆς ὑποκαταστάσεως τῶν συντελεστῶν παραγωγῆς διὰ τὴν ἀπόκτησιν ὠρισμένης ποσότητος προϊόντος (καμπύλαι ἴσης ποσότητος), εἰς τὰς ἀναγκαίας καὶ ἐπαρκεῖς συνθήκας διὰ τὴν μεγιστοποίησιν τοῦ κέρδους εἰς τὴν συνάρτησιν προσφορᾶς τοῦ προϊόντος, εἰς τὰς συναρτήσεις ζητήσεως τῶν συντελεστῶν παραγωγῆς, εἰς τὴν συνάρτησιν τοῦ μεγίστου κέρδους, εἰς τὴν συνάρτησιν τῶν δαπανῶν παραγωγῆς κλπ.

Αἱ προαναφερθεῖσαι οικονομικαὶ σχέσεις, εἰς τὴν περίπτωσιν κατὰ τὴν

όποιαν ή συνάρτησις παραγωγής περιλαμβάνει περισσότερας τών δύο μεταβλητών, εμφανίζουν πολύπλοκον αναλυτικήν μορφήν, ή όποια καθίσταται πολυπλοκώτερα, όταν αντί τών τιμών τών προϊόντων και έκεινων τών συντελεστών παραγωγής, χρησιμοποιούνται αί συναρτήσεις ζητήσεως τών πρώτων και προσφοράς τών τελευταίων.

Σκοπός τής παρούσης εργασίας είναι ή τυποποίησις τών οικονομικών αύτων σχέσεων επί τή βάσει συναρτήσεως παραγωγής περιλαμβανούσης ή μεταβλητάς, εις τρόπον ώστε, έχοντας τας έκτιμήσεις τών παραμέτρων τής συναρτήσεως παραγωγής, να δύναται τις δια μιᾶς άπλης εφαρμογής τών τύπων, να υπολογίζη, μέσω ήλεκτρονικών υπολογιστών, τὰ οικονομικά μεγέθη επί τών όποιων θα βασίση τήν περαιτέρω ανάλυσιν τών επιχειρήσεων του χρησιμοποιουμένου έκαστοτε δείγματος. Η τυποποίησις στηρίζεται εις τήν συνήθως χρησιμοποιουμένην εις τήν οικονομικήν έρευναν αναλυτικήν μορφήν συναρτήσεως παραγωγής τύπου Cobb - Douglas και εις εκείνην τύπου S.M.A.C., ή όποια, παρ' ότι δεν έτυχεν εισέτι εύρειας εφαρμογής, λόγω τών δυσκολιών, τας όποιας παρουσιάζει ή έκτίμησις τών παραμέτρων της, εμφανίζει εύοιονον προοπτικήν ως έκ τών Ιδιαιτέρως επιθυμητών ιδιοτήτων της και ως περιλαμβάνουσα τήν συνάρτησιν τύπου Cobb - Douglas ως μερικήν περίπτωσιν.

Εις τήν θεωρητικήν και έφηρμοσμένην οικονομικήν βιβλιογραφίαν αναφέρονται τυποποιημένοι μερικαί τών προαναφερθεισών οικονομικών σχέσεων, αύται όμως άφορούν εις τήν περίπτωσιν τής συναρτήσεως Cobb - Douglas μετά δύο μεταβλητών και εις καθεστώς τελείου συναγωνισμού (1).

Η παρουσιαζόμενη εις τήν συνέχειαν τής παρούσης εργασίας τυποποίησις, υπό γενικήν μορφήν, τών έκ τής συναρτήσεως παραγωγής προερχόμενων οικονομικών σχέσεων, άποτελεί, κατά συνέπειαν, πρωτότυπον συνθετικήν εργασίαν επί τής χρησιμοποιήσεως τής όριακής ανάλυσεως εις τήν οικονομικήν μελέτην τών επιχειρήσεων.

Η ύλη τής παρούσης μελέτης άποτελεί κατ' ούσίαν μαθηματικήν διατύπωσιν έννοιών και σχέσεων υποτιθεμένων γνωστών έκ τής στατιστικής, έκ τής θεωρίας τής παραγωγής και έκ τής Οικονομικής Θεωρίας γενικώτερον. Ούτω δέν αναλύονται (2): ή διαδικασία μεταπτώσεως έκ τής μαθηματικής έκφράσεως τής συναρτήσεως παραγωγής εις τήν στατιστικήν έκφρασίμ της, αί συναντώμενα οικονομικά δυσχέρεια εις τήν έκτίμησιν τών παραμέτρων τής συναρτήσεως παραγωγής, ή έννοια τής έλαστικότητας παραγωγής και τής έλαστικότητας υποκαταστάσεως, ή έννοια τών καμπυλών ίσης ποσότητος και τών ίσοκλινών καμπυλών, ή έννοια τής όριακής παραγωγικότητας και ή λογική του ύποδείγματος τής θεωρίας τής παραγωγής επί τής όποιας στηρίζε-

1) Ο Yair Mundlak (βλ. 6 σελ. 138-140) δίδει μίαν γενικήν έκφρασιν τών συναρτήσεων ζητήσεως τών συντελεστών παραγωγής και τής συναρτήσεως προσφοράς του προϊόντος:

2) Δι' ανάλυσιν τών έννοιών αύτων, βλ. (3).

ται ὁ ὑπολογισμὸς τοῦ συνόλου τῶν τυποποιουμένων οἰκονομικῶν σχέσεων.

Διὰ τὴν διατύπωσιν τῶν μαθηματικῶν σχέσεων ἐγένετο χρῆσις τοῦ [ἐν συνεχείᾳ παρατιθεμένου συμβολισμοῦ.

$X_0$  = Ποσότης προϊόντος

$X_0^*$  = Ἀναμενομένη ἢ δεδομένη ποσότης προϊόντος

$X_j$  = Χρησιμοποιουμένη ποσότης τοῦ παραγωγικοῦ συντελεστοῦ  $j$   
( $j = 1, 2, \dots, \eta$ )

$X_j^*$  = Δεδομένη ποσότης τοῦ παραγωγικοῦ συντελεστοῦ  $j$

$A, \alpha_j$  = Παράμετροι συναρτήσεως παραγωγῆς

$\tau_j$  = Τιμὴ προϊόντος ( $j = 0$ ) καὶ τιμαὶ τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν  
( $j = 1, 2, \dots, \eta$ )

$Y_j = X_j \tau_j$  ( $j = 0, 1, 2, \dots, \eta$ )

$\epsilon$  = Συντελεστὴς πληθοπαραγωγῆς (ἐλαστικότης συναρτήσεως παραγωγῆς ὡς πρὸς τὴν αὐτὴν σχετικὴν μεταβολὴν τοῦ συνόλου τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν τῆς) =  $\sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j$  (διὰ τὴν περιπτώσιν τῆς συναρτήσεως παραγωγῆς τύπου Cobb - Douglas)

$\sigma_{\kappa\lambda}$  = Ἐλαστικότης τεχνικῆς ὑποκαταστάσεως μεταξὺ τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν  $\kappa$  καὶ  $\lambda$

$\varphi_j$  = Παράγωγος τῆς συναρτήσεως παραγωγῆς ὡς πρὸς τὴν μεταβλητὴν  $j$  (ὄριακὴ παραγωγικότης τοῦ παραγωγικοῦ συντελεστοῦ  $j$ )

$\varphi_{j1}$  = Παράγωγος τῆς συναρτήσεως  $\varphi_j$  ὡς πρὸς τὴν μεταβλητὴν  $1$ .

$P$  = Κέρδος

$b_j$  = Παράμετροι συναρτήσεως προσφορᾶς τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν ( $j = 1, 2, \dots, \eta$ ) καὶ ζητήσεως τοῦ προϊόντος ( $j = 0$ )

$\eta_j$  = Ἐλαστικότης τῆς τιμῆς τοῦ συντελεστοῦ παραγωγῆς  $j$  ὡς πρὸς τὴν προσφερομένην ποσότητά του ( $j = 1, 2, \dots, \eta$ ) καὶ τῆς τιμῆς τοῦ προϊόντος ὡς πρὸς τὴν ζητουμένην ποσότητα ( $j = 0$ )

$\Delta_\mu$  = Μεταβληταὶ δαπάναι παραγωγῆς

Ἐξ ἄλλου διὰ τὴν συνοπτικωτέραν ἐμφάνισιν τῶν τύπων ἐγένετο χρήσις τῶν κάτωθι συμβόλων ἀντὶ τῶν ἔναντι ἐνὸς ἐκάστου ἀλγεβρικών παραστάσεων :

$$D = \frac{1}{1 - \epsilon}$$

$$\beta_j = 1 + \eta_j$$

$$\sigma = \frac{1}{1 + \rho} = \text{ἐλαστικότης τεχνικῆς ὑποκαταστάσεως τῶν συντελεστῶν παραγωγῆς (περίπτωσης συναρτήσεως S.M.A.C.)}$$

$$D' = \frac{1}{1 - \epsilon''}$$

$$\epsilon' = \sum_{j=1}^{\eta} \frac{\beta_0 \alpha_j}{\beta_j}$$

$$\epsilon'' = \sum_{j=1}^{\eta} \frac{\alpha_j}{\beta_j} = \frac{\epsilon'}{\beta_0}$$

$$\bar{\epsilon} = \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^{\eta} \frac{\alpha_j}{\beta_j}$$

$$\tilde{\epsilon} = \alpha_i + \beta_i \bar{\epsilon}$$

$$\bar{\epsilon}' = \bar{\epsilon} + \frac{\alpha_i}{\beta_i}$$

Οἱ ὑπολογισθέντες διὰ τῆς παρουσίας ἐργασίας τύποι, καίτοι φαίνονται πολύπλοκοι, καθίστανται λίαν εὐχρηστοὶ τῇ βοήθειᾳ ἠλεκτρονικῶν ὑπολογιστῶν. Διὰ τιμὰς τῶν γραμμάτων τῶν ἐκπεφρασμένως εἰς ἀριθμοὺς τῶν πέντε δεκαδικῶν ψηφίων, ὑπολογίζεται ἡ ἀριθμητικὴ τιμὴ τοῦ πολυπλοκωτέρου ἐκ τῶν ἀναφερομένων εἰς τὸ κείμενον τύπων ἐντὸς ἐλαχίστων δευτερολέπτων. Ἐπὶ τῇ βάσει αὐτῆς τῆς εὐχερείας, ἡ τυποποίησις τῶν ἐκ τῆς συναρτήσεως παραγωγῆς προερχομένων οἰκονομικῶν μεγεθῶν συνιστᾷ οὐσιώδη συμβολὴν εἰς τὴν οἰκονομικὴν ἀνάλυσιν τῆς παραγωγικῆς δραστηριότητος τῶν ἐπιχειρήσεων.

## II. Ἡ συνάρτησις Cobb - Douglas

### 1. — Ἡ ἀναλυτικὴ μορφή

Ἡ ἀναλυτικὴ μορφή τῆς συναρτήσεως παραγωγῆς τύπου Cobb - Douglas εἶναι (1) :

$$X_o = A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} \quad (1)$$

ἐνῶ ἡ στατιστικὴ τῆς ἔκφρασις (2) :

$$X_o^* = A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j}, \quad X_o' = X_o^* V_o \quad (2)$$

εἰς τὴν ὁποῖαν  $V_o$  εἶναι μία τυχαία μεταβλητὴ ἐρμηνεύουσα τὸ μέρος τῆς διακυμάνσεως τῆς  $X_o'$ , τὸ ὁποῖον δὲν εἶναι δυνατόν νὰ ἐρμηνευθῇ ὑπὸ τῶν ἀνεξαρτήτων μεταβλητῶν  $X_j$ .

Ἡ ἐκτίμησις τῆς (2) λαμβάνει τὴν μορφήν (3) :

$$\hat{X}_o' = \hat{A} \prod_{j=1}^{\eta} \hat{X}_j^{\alpha_j} \quad (3)$$

καὶ ὁ προσδιορισμὸς τῆς εἰς τὸ χρησιμοποιούμενον ἑκάστοτε δείγμα δίδεται ἔκ τῆς σχέσεως :

1) Ἡ ἐξηρητημένη μεταβλητὴ  $X_o$ , διὰ τὴν περίπτωσιν τῆς συναρτήσεως παραγωγῆς τῆς γεωργικῆς ἐπιχειρήσεως, ἐκφράζεται κατὰ κανόνα εἰς ἀξίαν. Διὰ τὴν γενικὴν ὁμως ἐμφάνισιν ὠρισμένων οἰκονομικῶν σχέσεων, παραδεχόμεθα ὅτι αὕτη ἔχει ἐκφρασθῆ εἰς φυσικὰς μονάδας (ἄθροισμα τῶν ποσοτήτων τῶν προϊόντων) καὶ συνοδεύεται ἀπὸ μίαν τιμὴν ἴσην πρὸς τὴν μέσσην σταθμικὴν τιμὴν ὄλων τῶν προϊόντων τῆς ἐπιχειρήσεως :

$$\tau_o = \frac{1}{X_o} \sum_{s=1}^S X_{os} X_o, \quad \tau_{os} = \sum_{s=1}^S X_{os}$$

$S$  = ἀριθμὸς προϊόντων,  $X_{os}$  = ποσότης τοῦ προϊόντος  $s$  καὶ  $\tau_{os}$  ἡ ἀντίστοιχος τιμὴ του. Ἐκ τῶν γενικῶν σχέσεων, διὰ  $\tau_j = 1$  ( $j = 0, 1, 2, \dots, \eta$ ) προκύπτουν αἱ σχέσεις αἱ ἀντιστοιχοῦσαι εἰς τὴν περίπτωσιν κατὰ τὴν ὁποῖαν ὅλαι αἱ μεταβληταὶ ἔχουν ἐκφρασθῆ εἰς ἀξίαν.

2) Διὰ τοῦ τόνου δηλοῦται ὅτι ὁ συμβολισμὸς ἀναφέρεται εἰς μίαν τυχαίαν μεταβλητήν.

3) Διὰ τοῦ  $\hat{\phantom{x}}$  δηλοῦται ἡ ἐκτίμησις τῆς τιμῆς τῆς συμβολιζομένης τυχαίας μεταβλητῆς.



$$X = A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} \quad (4)$$

Ἡ μορφή (4) εἶναι ἡ βάση τῶν ὑπολογισμῶν διὰ τὴν ἀπόκτησιν τῶν μεγεθῶν κοὶ τῶν οἰκονομικῶν σχέσεων, αἱ ὁποῖαι προκύπτουν ἐκ τῆς συναρτήσεως παραγωγῆς, διότι ἀποτελεῖ τὴν μόνην γνωστὴν σχέσιν μετὰ τὴν ἐκτέλεσιν τῆς ἐργασίας ἐκτιμήσεως τῶν παραμέτρων τῆς (2).

Ἐπειδὴ ἡ (4) ἔχει τὴν αὐτὴν συγκρότησιν πρὸς τὴν (1), μὲ τὴν διαφορὰν ὅτι ἡ ἐξηρητημένη μεταβλητὴ καὶ αἱ παράμετροι εἰς μὲν τὴν πρώτην εἶναι ἐκτιμήσεις εἰς δὲ τὴν δευτέραν εἶναι αἱ θεωρητικῶς ἀληθεῖς τιμαί, εἰς τὴν συνέχειαν τῆς παρούσης ἐργασίας χρησιμοποιεῖται ἡ μορφή (1), ἡ ὁποία εἶναι ἀπλουστερά ὡς πρὸς τὴν γραφὴν τῆς.

## 2. — Ὁρισμέναι ιδιότητες τῆς συναρτήσεως

2. 1. — Εἶναι ὁμοιογενὴς βαθμοῦ  $\epsilon = \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j$ . Πράγματι ἐκ τῆς (1) προκύπτει :

$$A \prod_{j=1}^{\eta} (\rho X_j)^{\alpha_j} = A \rho^{\epsilon} \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} = \rho^{\epsilon} X_0 \quad (5)$$

2. 2. — Ἔχει ἐλαστικότητα παραγωγῆς ὡς πρὸς τὰς συνολικὰς μεταβλητὰς δαπάνας καὶ ὡς πρὸς τὴν χρησιμοποιουμένην ποσότητα ἑνὸς ἐκάστου τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν σταθεράν, ἀνεξάρτητον τοῦ ἐπιπέδου χρησιμοποίησέως των καὶ τοῦ ἐπιπέδου τῆς παραγωγῆς. Ἐκ τοῦ ὀρισμοῦ τῆς ἐλαστικότητος συνάγεται ὅτι :

$$\epsilon_j = \frac{dX_0}{dX_j} \cdot \frac{X_j}{X_0} = \alpha_j \frac{X_0}{X_j} \cdot \frac{X_j}{X_0} = \alpha_j \quad (6)$$

$$\epsilon = \frac{dX_0}{d\Delta_\mu} \cdot \frac{\Delta_\mu}{X_0} \stackrel{(1)}{=} \sum_{j=1}^{\eta} \epsilon_j = \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j \quad (7)$$

2. 3. — Ἡ ἐλαστικότης τεχνικῆς ὑποκαταστάσεως τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν εἶναι σταθερὰ κοὶ ἴση πρὸς 1, ἀνεξάρτητος τῶν ἐπιπέδων χρησιμοποίησέως των καὶ τοῦ ἐπιπέδου παραγωγῆς.

Ἡ ἐλαστικότης τεχνικῆς ὑποκαταστάσεως μεταξύ δύο τυχόντων παραγωγικῶν συντελεστῶν δίδεται ὑπὸ τῆς σχέσεως :

1) Βλ. (3) σελ. 15.

$$\sigma_{\kappa\lambda} = \frac{\sum_{j=1}^{\eta} \varphi_j X_j}{X_{\kappa} X_{\lambda}} \cdot \frac{F_{\kappa\lambda}}{F} \quad (8)$$

εις τήν οποίαν :

$$F = \begin{vmatrix} 0 & \varphi_j \\ \varphi_j & \varphi_{ij} \end{vmatrix} \quad i, j = 1, 2, \dots, \eta$$

και  $F_{\kappa\lambda}$  είναι τὸ ἀλγεβρικὸν συμπλήρωμα τοῦ στοιχείου  $\varphi_{\kappa\lambda}$  τῆς  $F$ .

Ἐπειδὴ :<sup>(1)</sup>  $F = (-1)^{\eta} \prod_{j=1}^{\eta} \varphi_j \sum_{j=1}^{\eta} \varphi_j X_j \cdot \left( \prod_{i=1}^{\eta} X_i \right)^{-1}$  (α) και

$$F_{\kappa\lambda} = (-1)^{\eta} \prod_{j=1}^{\eta} \varphi_j \left( \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq \kappa \neq \lambda}}^{\eta} X_j \right)^{-1} \quad (\beta)$$

ἡ σχέσις (8) διὰ ἀντικαταστάσεως τῶν τιμῶν (α) και (β) δίδει :

$$\boxed{\sigma_{\kappa\lambda} = 1} \quad (9)$$

### 3. — Οικονομικαὶ σχέσεις

#### 3. 1. — Ὀριακὴ παραγωγικότης

$$\varphi_j^{(2)} = \frac{\partial X_o}{\partial X_j} = \alpha_j A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j - 1} \Rightarrow \boxed{\varphi_j = \alpha_j X_o X_j^{-1}} \quad (j=1, 2, \dots, \eta) \quad (10)$$

1) Βλ. (7) σελ. 234.

2) Αἱ δεῦτεροι παράγωγοι τῆς συναρτήσεως εἶναι :

$$\begin{aligned} \alpha) \quad \varphi_{ji} &= \frac{\partial^2 X_o}{\partial X_j \partial X_i} = \frac{\partial}{\partial X_i} (\alpha_j X_o X_j^{-1}) = \\ &= \alpha_j \alpha_i X_o (X_j X_i)^{-1} = \varphi_i \varphi_j X_o^{-1} \end{aligned} \quad (10 \alpha)$$

$$\begin{aligned} \beta) \quad \varphi_{jj} &= \frac{\partial}{\partial X_j} (\alpha_j X_o X_j^{-1}) = X_j^{-2} X_o \alpha_j (\alpha_j - 1) = \\ &= \varphi_j \left( \frac{\varphi_j}{X_o} - \frac{1}{X_j} \right) \end{aligned} \quad (10 \beta)$$

## 3. 2. — Καμπύλαι ίσης ποσότητας και Ισοκλινείς καμπύλαι

Δεδομένον επίπεδον παραγωγής,  $X_o^*$ , δύναται νά επιτευχθῆ ὑφ' ἐνός πλήθους συνδυασμῶν τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν, προσδιοριζομένων ἐκ τῆς σχέσεως :

$$X_o^* = A X_i^{\alpha_i} X_k^{\alpha_k} \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i \neq k}}^{\eta} X_j^{\alpha_j} \Rightarrow X_k = \left[ X_o^* (A \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i \neq k}}^{\eta} X_j^{\alpha_j})^{-1} \right]^{\frac{1}{\alpha_k}} \cdot \left[ X_i^{-\frac{\alpha_i}{\alpha_k}} \right] \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{X_k = S_{ik}^* X_i^{-\frac{\alpha_i}{\alpha_k}}} \quad \left( \begin{array}{l} i=1, 2, \dots, \eta \\ i \neq k \end{array} \right) \quad (11)$$

Αἱ Ισοκλινεῖς καμπύλαι ὀρίζονται ἐκ τῆς σχέσεως :

$$\frac{dX_k}{dX_i} = - \frac{\partial X_o / \partial X_i}{\partial X_o / \partial X_k} = - \frac{\alpha_i X_k}{\alpha_k X_i} = -\xi \Rightarrow \boxed{X_k = \frac{\alpha_k \xi}{\alpha_i} \cdot X_i} \quad \left( \begin{array}{l} i=1, 2, \dots, \eta \\ i \neq k \end{array} \right) \quad (12)$$

## 3. 3. — Συνθήκαι πρώτου καὶ δευτέρου βαθμοῦ πρὸς μεγιστοποίησην τοῦ κέρδους

## 3. 3. 1. — Ὑπὸ συνθήκας τελείου συναγωνισμοῦ

Ἡ συνάρτησις τοῦ κέρδους εἶναι :

$$P = X_o^* \tau_o - \sum_{j=1}^{\eta} X_j \tau_j = A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} \tau_o - \sum_{j=1}^{\eta} X_j \tau_j \quad (13)$$

Συνθήκαι πρώτου βαθμοῦ (1) :

$$\frac{\partial P}{\partial X_j} = \alpha_j \frac{X_o^*}{X_j} \cdot \tau_o - \tau_j = 0 \Rightarrow \varphi_j \tau_o - \tau_j = 0 \Rightarrow$$

γ) Γενική ἔκφρασις :

$$\boxed{\varphi_{ji} = \alpha_i (\alpha_j - \delta_{ij}) X_o (X_i X_j)^{-1} = \varphi_i (\varphi_j X_o^{-1} - \delta_{ij} X_i^{-1})} \quad (10 \gamma)$$

$$\left( \begin{array}{l} i, j, = 1, 2, \dots, \eta \\ \delta_{ij} = \begin{cases} 1 & \delta\acute{\alpha} \ i = j \\ 0 & \delta\acute{\alpha} \ i \neq j \end{cases} \end{array} \right)$$

1) Ἡ στατιστικὴ ἔκφρασις αὐτῶν εἶναι :



$$\Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} \varphi_j \tau_0 = \tau_j \quad \bar{\eta} \\ \alpha_j \frac{Y_0^*}{Y_j} = 1 \quad \bar{\eta} \\ \alpha_j = \frac{Y_j}{Y_0^*} \end{array} \right. \quad (j = 1, 2, \dots, \eta) \quad (14)$$

**Συνθήκαι δευτέρου βαθμού :**

$$d^2 P < 0 \Rightarrow \sum_{j=1}^{\eta} \sum_{i=1}^{\eta} P_{ij} dX_i dX_j < 0 \Rightarrow (1) (-1)^{\eta} |P_{ij}| > 0 \quad (15)$$

Έκ τῆς σχέσεως αὐτῆς προκύπτει :

$$P_{jj} < 0 \Rightarrow \alpha_j (\alpha_j - 1) X_0^* X_j^{-2} < 0 \Rightarrow \boxed{\alpha_j < 1} \quad (j=1, 2, \dots, \eta) \quad (15 \alpha)$$

**Συνθήκαι θετικότητας τοῦ κέρδους (2) :**

$$\epsilon < 1 \Rightarrow (\text{λόγω τῆς 7}) \Rightarrow \boxed{\sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j < 1} \quad (16)$$

### 3. 3. 2. — Ὑπὸ συνθήκας ἀτελοῦς συναγωνισμοῦ

Ἐὰν ὑποθέθῃ ὅτι εἶναι :

$$\tau_j = f_j (X_j) = b_j X_j^{\eta_j} \quad (j=0, 1, 2, \dots, \eta) \quad (3) \quad (17)$$

$$\alpha_j \frac{X_0^* \tau_0}{X_j} = \tau_j V_j \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} \varphi_j \tau_0 = \tau_j V_j \quad \bar{\eta} \\ \alpha_j \cdot \frac{Y_0^*}{Y_j} = V_j \quad \bar{\eta} \\ \alpha_j = \frac{Y_j}{Y_0^*} \cdot V_j \quad \bar{\eta} \end{array} \right. \quad (j = 1, 2, \dots, \eta) \quad (14 \alpha)$$

1) Βλ. (3) σελ. 13.

2) Βλ. (3) σελ. 25.

3) α) Ἡ συνάρτησις ζητήσεως  $\tau_0 = b \cdot X_0^{\eta_0}$ , ὑπ' ὄψιν καὶ τῆς ἐν ἀρχῇ τοῦ παρόντος παραρτήματος ὑποσημειώσεως, ἀναφέρεται εἰς τὴν ζήτησιν τοῦ συνόλου τῶν προϊόντων τῆς γεωργικῆς ἐπιχειρήσεως.

β) Διὰ  $\eta_j = 0 \Rightarrow \tau_j = b_j = \text{σταθερὸν} \Rightarrow$  συνθήκαι τελείου συναγωνισμοῦ.

ή συνάρτησις τοῦ κέρδους (13) γίνεται :

$$P = X_0^{*1+\eta_0} b_0 - \sum_{j=1}^n X_j^{1+\eta_j} b_j \quad (18)$$

*Συνθήκαι πρώτου βαθμοῦ :*

$$\begin{aligned} \frac{\partial P}{\partial X_j} &= b_0 (1 + \eta_0) \cdot X_0^{\eta_0} \varphi_j - (1 + \eta_j) b_j X_j^{\eta_j} = \\ &= 0 \Rightarrow (1 + \eta_0) \varphi_j \tau_0 = (1 + \eta_j) \tau_j \end{aligned}$$

ἐκ τῆς ὁποίας :

$$\begin{aligned} \varphi_j \tau_0 &= \frac{1 + \eta_j}{1 + \eta_0} \cdot \tau_j \quad \eta \\ \alpha_j \frac{Y_0^*}{Y_j} &= \frac{1 + \eta_j}{1 + \eta_0} \eta \alpha_j = \frac{1 + \eta_j}{1 + \eta_0} \cdot \frac{Y_j}{Y_0^*} \quad (j = 1, 2, \dots, n) \end{aligned} \quad (19)$$

*Αἱ συνθήκαι δευτέρου βαθμοῦ, διδόμεναι ἐκ τῆς (15), ἀπαιτοῦν ὅπως :*

$$\begin{aligned} P_{jj} < 0 &\Rightarrow \frac{\partial^2 P}{\partial X_j^2} = \frac{\partial}{\partial X_j} \left[ b_0 (1 + \eta_0) \alpha_j X_0^{\eta_0+1} X_j^{-1} - (1 + \eta_j) b_j X_j^{\eta_j} \right] = \\ &= \left[ (1 + \eta_0)^2 b_0 \alpha_j X_0^{\eta_0} \cdot \alpha_j X_0^* X_j^{-1} \cdot X_j - b_0 (1 + \eta_0) X_0^{\eta_0+1} \alpha_j \right] X_j^{-2} - \\ &- (1 + \eta_j) \eta_j b_j X_j^{\eta_j-1} = \left[ (1 + \eta_0)^2 \tau_0 \alpha_j^2 X_0^* - (1 + \eta_0) \alpha_j \tau_0 X_0^* \right] X_j^{-2} - \\ &- \eta_j (1 + \eta_j) \tau_j X_j^{-1} = (1 + \eta_0) \alpha_j Y_0^* \left[ (1 + \eta_0) \alpha_j - 1 \right] X_j^{-2} - \\ &- \eta_j (1 + \eta_j) Y_j X_j^{-2} = (\text{εἰσάγεται ἡ τιμὴ τοῦ } Y_j \text{ ἐκ τῆς 19) } = \\ &= Y_0^* \alpha_j X_j^{-2} (1 + \eta_0) \cdot \left[ (1 + \eta_0) \alpha_j - \eta_j - 1 \right] < 0 \Rightarrow (\text{διὰ } |\eta_0| < 1, \end{aligned}$$

$$\alpha_j > 0) \Rightarrow \left[ \alpha_j < \frac{1 + \eta_j}{1 + \eta_0} \quad \eta \quad \alpha_j \cdot \frac{1 + \eta_0}{1 + \eta_j} < 1 \right] \quad (20) \quad (j = 1, 2, \dots, n)$$

Συνθήκαι θετικότητας του κέρδους :

$$\varepsilon < 1 \Rightarrow \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j \cdot \frac{1 + \eta_0}{1 + \eta_j} < 1 \quad (21)$$

3. 4. — Ἡ συνάρτησις προσφορᾶς τοῦ προϊόντος καὶ αἱ συναρτήσεως ζητήσεως τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν

3. 4. 1. — Ὑπὸ συνθήκας τελείου συναγωνισμοῦ

Αἱ συνθήκαι πρώτου βαθμοῦ διὰ τὴν μεγιστοποίησιν τοῦ κέρδους (σχέσεις 14) καὶ ἡ συνάρτησις παραγωγῆς (σχέσεις 1) συνιστοῦν τὸ σύστημα :

$$\left. \begin{aligned} X_j &= \alpha_j X_0^* \tau_0 \tau_j^{-1} \\ X_0^* &= A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} \end{aligned} \right\} (\alpha)$$

Δι' ἀντικαταστάσεως τῶν τιμῶν τῶν  $X_j$  εἰς τὴν συνάρτησιν παραγωγῆς προκύπτει ἡ συνάρτησις προσφορᾶς τοῦ προϊόντος :

$$X_0^* = A \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j X_0^* \tau_0 \tau_j^{-1})^{\alpha_j} \Rightarrow X_0^{*1-\varepsilon} = A \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_0 \tau_j^{-1})^{\alpha_j} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow X_0^* = \left[ A \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_0 \tau_j^{-1})^{\alpha_j} \right]^D \Rightarrow A^D \tau_0^{\varepsilon D} \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_j^{-1})^{\alpha_j D} = X_0^* \quad (22) \quad (1)$$

1) α) Ἐκ τῆς σχέσεως αὐτῆς προκύπτει :

$$\left. \begin{aligned} \frac{dX_0}{dA} \cdot \frac{A}{X_0} &= D \\ \frac{dX_0}{d\tau_0} \cdot \frac{\tau_0}{X_0} &= \varepsilon \cdot D \\ \frac{dX_0}{d\tau_j} \cdot \frac{\tau_j}{X_0} &= -\alpha_j D \end{aligned} \right\} \begin{aligned} &\text{Ἐλαστικότητες τῆς παραγωγῆς ὡς} \\ &\text{πρὸς } A, \tau_0, \tau_j. \end{aligned}$$

(  $j = 1, 2, \dots, \eta$  )

β) Ἡ στατιστικὴ ἔκφρασις τῆς σχέσεως αὐτῆς, ὑπολογιζομένη βάσει τῶν

Ἐὰν εἰς τὰς πρώτας ἐξισώσεις τοῦ συστήματος (α), ἀντικατασταθῇ ἡ τιμὴ τοῦ  $X_0^*$  ἐκ τῆς (22), προκύπτουν αἱ συναρτήσεις ζητήσεως τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν :

$$X_j = \alpha_j \tau_j^{-1} \tau_0^{1+D} A^D \left[ \prod_{j=1}^{\eta} \alpha_j \tau_j^{-1} \right]^{\alpha_j D} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{X_j = (\alpha_j \tau_j^{-1}) (\tau_0 A)^D \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_j^{-1})^{\alpha_j D}} \quad (23) \quad (1)$$

### 3· 4· 2. — Ὑπὸ συνθήκας ἀτελοῦς συναγωνισμοῦ.

Ἐκ τῶν συνθηκῶν (19) καὶ τῆς συναρτήσεως παραγωγῆς (2), προκύπτει τὸ σύστημα :

(14 α) καὶ (2), εἶναι :

$$\boxed{X_0^* = A^D \tau_0^{E^D} \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_j^{-1} V_j^{-1})^{\alpha_j D} V_0} \quad (22 \alpha)$$

1) Ἐκ τῆς (23) προκύπτει :

$$\alpha) \left. \begin{aligned} \frac{dX_j}{dA} \cdot \frac{A}{X_j} &= D = \frac{dX_j}{d\tau_0} \cdot \frac{\tau_0}{X_j} \\ &\quad (j=1, 2, \dots, \eta) \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{Ἐλαστικότητες ζητή-} \\ \text{σεως τοῦ παραγωγι-} \\ \text{κοῦ συντελεστοῦ } j \text{ ὡς} \\ \text{πρὸς } A, \tau_0, \tau_j, \tau_i. \end{array}$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{dX_j}{d\tau_j} \cdot \frac{\tau_j}{X_j} &= -\alpha_j D - 1 = -(1 + \alpha_j D) \\ &\quad (j=1, 2, \dots, \eta) \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{dX_j}{d\tau_i} \cdot \frac{\tau_i}{X_j} &= -\alpha_i D \\ &\quad (i=1, 2, \dots, \eta) \\ &\quad i \neq j \end{aligned} \right\}$$

β) Ἡ στατιστικὴ ἐκφρασις τῆς σχέσεως αὐτῆς προκύπτει δι' ἀντικαταστάσεως τῆς (22 α) εἰς τὰς πρώτας ἐξισώσεις τοῦ συστήματος (α) ὑπ' ὄψιν καὶ τοῦ ὅτι  $X_0 = X^* \cdot V_0$ .

$$\boxed{X_j^* = (\alpha_j \tau_j^{-1} V_j^{-1}) (\tau_0 A)^D \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_j^{-1} V_j^{-1})^{\alpha_j D}} \quad (23 \alpha)$$

ἦτοι ἡ ποσότης  $X_j^*$  εἶναι ἀνεξάρτητος τῆς τυχαίας μεταβλητῆς  $V_0$  (λόγω τῆς ὑποθέσεως 2).

$$\left. \begin{aligned} X_j &= \beta_0 \alpha_j \tau_0 X_0^* \tau_j^{-1} \beta_j^{-1} \\ X_0^* &= A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} \end{aligned} \right\} (\alpha') \text{ όπου } \beta_j = 1 + \eta_j \quad (j=0, 1, 2, \dots, \eta)$$

Ἐκ τῶν πρώτων ἐξισώσεων τοῦ συστήματος (α'), διὰ ἀντικαταστάσεως τῶν  $\tau_j$  ἐκ τῆς (17) προκύπτει :

$$\begin{aligned} X_j &= \beta_0 \alpha_j b_0 X_0^{\eta_0} X_0^* b_j^{-1} X_j^{-\eta_j} \beta_j^{-1} \Rightarrow X_j = \\ &= (\beta_0 b_0 \beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{1/\beta_j} X_0^{*\beta_0/\beta_j} \end{aligned} \quad (24)$$

καὶ ἀντικαθιστώντας τὴν τιμὴν αὐτὴν τῶν  $X_j$  εἰς τὴν δευτέραν τῶν ἐξισώσεων τοῦ αὐτοῦ συστήματος προκύπτει ἡ συνάρτησις προσφορᾶς τοῦ προϊόντος :

$$\begin{aligned} X_0^* &= A \prod_{j=1}^{\eta} (\beta_0 b_0 \beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{\alpha_j / \beta_j} \cdot X_0^{*\beta_0 / \beta_j} = \\ &= A X_0^{*\epsilon'} (\beta_0 b_0)^{\epsilon''} \prod_{j=1}^{\eta} (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{\alpha_j / \beta_j} \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \boxed{X_0^* = A^{D'} \cdot (\beta_0 b_0)^{\epsilon'' D'} \prod_{j=1}^{\eta} (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{D' \alpha_j / \beta_j}} \quad (25)$$

Εἰσάγοντας τὴν τιμὴν τοῦ  $X_0^*$  εἰς τὴν (24) προκύπτουν αἱ συναρτήσεις ζητήσεως τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν :

$$X_j = (\beta_0 b_0)^{1/\beta_j} (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{1/\beta_j A^{D' \beta_0} / \beta_j} \cdot$$

$$\cdot (\beta_0 b_0)^{\epsilon'' D' \beta_0 / \beta_j} \prod_{j=1}^{\eta} (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{D' \beta_0 \alpha_j / \beta_j} \Rightarrow$$

$\Rightarrow$

$$\boxed{X_j = A^{D' \beta_0 / \beta_j} (\beta_0 b_0)^{D' / \beta_j} (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{1/\beta_j} \prod_{j=1}^{\eta} (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{D' \beta_0 \alpha_j / \beta_j}}$$

(26)

Αἱ σχέσεις (25) καὶ (26) διὰ  $\beta_j = 1$  ( $\Rightarrow \eta = 0 \Rightarrow \tau_j = b_j \Rightarrow$  συνθήκαι τελείου συναγωνισμοῦ) συμπίπτουν μὲ τὰς σχέσεις (22) καὶ (23)



### 3. 5. — Ἡ συνάρτησις τοῦ μεγίστου κέρδους

#### 3. 5. 1. — Ὑπὸ συνθήκας τελείου συναγωνισμοῦ

Ἡ συνάρτησις τοῦ κέρδους εἶναι :

$$P = X_0^* \tau_0 - \sum_{j=1}^{\eta} X_j \tau_j$$

Ἀντικαθιστῶντες τὰς τιμὰς τῶν  $X_0^*$  καὶ  $X_j$  ἐκ τῶν (22) καὶ (23), προκύπτει :

$$\begin{aligned} P &= A^D \tau^{ED+1} \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_j^{-1})^{\alpha_j} - \sum_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_j^{-1}) (\tau_0 A)^D \prod_{j=1}^{\eta} \alpha_j \tau_j^{-\alpha_j} \tau_j = \\ &= (\tau_0 A)^D \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_j^{-1})^{\alpha_j} \left[ 1 - \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j \tau_j^{-1} \tau_j \right] \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \boxed{P = (\tau_0 A)^D \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_j^{-1})^{\alpha_j} (1 - \varepsilon)} \quad (27) \text{ (1)}$$

#### 3. 5. 2. — Ὑπὸ συνθήκας ἀτελοῦς συναγωνισμοῦ :

Εἰς τὴν περίπτωσιν αὐτὴν ἡ συνάρτησις τοῦ κέρδους λαμβάνει τὴν μορφήν :

$$P = X_0^* \tau_0 - \sum_{j=1}^{\eta} X_j \tau_j = X_0^* b_0 X_0^{\eta_0} - \sum_{j=1}^{\eta} X_j b_j X_j^{\eta_j} = b_0 X_0^{\beta_0} - \sum_{j=1}^{\eta} b_j X_j^{\beta_j}$$

Ἀντικαθιστῶντας εἰς αὐτὴν τὰς τιμὰς τῶν  $X_0^*$  καὶ  $X_j$  ἐκ τῶν (25) καὶ (26), προκύπτει :

$$\begin{aligned} P &= b_0 \cdot A^{D'\beta_0} (\beta_0 b_0)^{\beta_0 \varepsilon^{D'}} \prod_{j=1}^{\eta} (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{D'\beta_0 \alpha_j} / \beta_j - \\ &- \sum_{j=1}^{\eta} \left[ b_j A^{D'\beta_j} (\beta_j b_j)^{\beta_j} \cdot (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j) \cdot \prod_{j=1}^{\eta} (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{D'\beta_0 \alpha_j} / \beta_j \right] \Rightarrow \end{aligned}$$

1) Ἡ στατιστικὴ ἔκφρασις τῆς σχέσεως αὐτῆς ὑπολογιζομένης μέσφ τῶν (22 α) καὶ (23 α) εἶναι :

$$\boxed{P' = (\tau_0 A)^D \prod_{j=1}^{\eta} (\alpha_j \tau_j^{-1} V_j^{-1})^{\alpha_j} (V_0 - \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j V_j^{-1})} \quad (27 \alpha)$$

$$\Rightarrow P = A^{D' \beta_0} (b_0 \beta_0)^{D'} \prod_{j=1}^{\eta} (\beta_j^{-1} b_j^{-1} \alpha_j)^{D' \beta_0 \alpha_j} / \beta_j \left[ \beta_0^{D'(\epsilon'-1)} - \sum_{j=1}^{\eta} \beta_j^{-1} \alpha_j \right] \quad (28)$$

Ἡ συνάρτησις (28) διὰ  $\beta_j = 1$  (συνθήκαι τελείου ἀνταγωνισμοῦ) συμπίπτει μὲ τὴν (27).

### 3. 6. — Ἡ συνάρτησις τῶν παραγωγικῶν δαπανῶν

#### 3. 6. 1. — Ὑπὸ συνθήκας τελείου συναγωνισμοῦ :

Ἡ συνάρτησις τῶν παραγωγικῶν δαπανῶν προσδιορίζεται ἐπὶ τῇ βάσει τῶν συνθηκῶν πρώτου βαθμοῦ διὰ τὴν ἐλαχιστοποίησιν των. Αἱ συνθήκαι αὗται ὑπολογίζονται εἰς τὰς σχέσεις :

$$\text{Minimum } Z = \sum_{j=1}^{\eta} X_j \tau_j + \lambda \left[ X'_0 - A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} \right]$$

ὡς ἀκολούθως :

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial Z}{\partial X_j} = \tau_j - \lambda \alpha_j \frac{X'_0}{X_j} = 0 \\ \frac{\partial Z}{\partial \lambda} = X'_0 - A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} = 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \left. \begin{aligned} \frac{\tau_j}{\tau_i} = \frac{\alpha_j X_i}{\alpha_i X_j} \\ X'_0 = A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \left. \begin{aligned} X_j = \frac{\alpha_j \tau_i}{\alpha_i \tau_j} X_i \\ X'_0 = A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j} \end{aligned} \right\} \begin{aligned} (j=1, 1, \dots, \eta) \\ (j \neq i) \end{aligned} \quad (29)$$

Ἐκ τῶν σχέσεων (29) προκύπτει :

$$\begin{aligned} X'_0 &= A \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^{\eta} \left( \frac{\alpha_j \tau_i}{\alpha_i \tau_j} \right)^{\alpha_j} \cdot X_i^{\alpha_i} = A \left( \frac{\tau_i}{\alpha_i} \right)^{\epsilon - \alpha_i} \cdot X_i^{\epsilon} \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^{\eta} \left( \frac{\alpha_j}{\tau_j} \right)^{\alpha_j} \Rightarrow \\ \Rightarrow X_i &= X'_0^{1/\epsilon} \cdot A^{-1/\epsilon} \cdot \left( \frac{\tau_i}{\alpha_i} \right)^{\frac{\alpha_i - \epsilon}{\epsilon}} \cdot \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^{\eta} \left( \frac{\alpha_j}{\tau_j} \right)^{-\frac{\alpha_j}{\epsilon}} \quad (30) \end{aligned}$$

Βάσει της προκύψασης τιμής του  $X_i$  και των πρώτων εξισώσεων του συστήματος (29) ή συνάρτησις των παραγωγικών δαπανών γίνεται :

$$\begin{aligned} \Delta_\mu &= \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n X_j \tau_j + \tau_i X_i = \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n \frac{\alpha_j \tau_i}{\alpha_i \tau_j} X_i \tau_j + X_i \tau_i = \\ &= \frac{X_i \tau_i}{\alpha_i} \left( \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n \alpha_j + \alpha_i \right) = \frac{\tau_i}{\alpha_i} \varepsilon X_i \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \Delta_\mu = \left[ \frac{X_o^*}{A} \prod_{j=1}^n \left( \frac{\tau_j}{\alpha_j} \right)^{\alpha_j} \right]^{1/\varepsilon} \cdot \varepsilon \quad (31) \quad (1)$$

### 3. 6. 2. — Έπὸ συνθήκας ἀτελοῦς συναγωνισμοῦ

$$\begin{aligned} \text{Minimum } Z &= \sum_{j=1}^n X_j \tau_j + \lambda (X_o^* - A \prod_{j=1}^n X_j^{\alpha_j}) = \\ &= \sum_{j=1}^n b_j X_j^{\beta_j} + \lambda (X_o^* - A \prod_{j=1}^n X_j^{\alpha_j}) \Rightarrow \frac{\partial Z}{\partial X_j} = b_j \beta_j X_j^{\beta_j-1} - \lambda \alpha_j \frac{X_o^*}{X_j} = \\ &= 0 \Rightarrow \frac{b_j \beta_j X_j^{\beta_j-1}}{b_i \beta_i X_i^{\beta_i-1}} = \frac{\alpha_j X_i}{\alpha_i X_j} \Rightarrow X_j^{\beta_j} = \frac{\alpha_j b_i \beta_i}{b_j \beta_j \alpha_i} X_i^{\beta_i} \quad (32), \end{aligned}$$

$i=1, 2, \dots, n$   
 $j \neq i$

1) Έκ τῆς σχέσεως αὐτῆς προκύπτει :

$$\frac{d\Delta_\mu}{dA} \cdot \frac{A}{\Delta_\mu} = -1/\varepsilon < 0$$

$$\frac{d\Delta_\mu}{dX_o} \cdot \frac{X_o}{\Delta_\mu} = \frac{1}{\varepsilon} > 0$$

$$\frac{d\Delta_\mu}{d\tau_j} \cdot \frac{\tau_j}{\Delta_\mu} = \frac{\alpha_j}{\varepsilon} > 0 \quad (j=1, 2, \dots, n)$$

Έλαστικότητα τῶν παραγωγικῶν δαπανῶν ὡς πρὸς  $A$ ,  $X_o$  καὶ  $\tau_i$ .

Διὰ  $\frac{d\Delta_\mu}{dX_o} = \tau_o$  (συνθήκη πρώτου βαθμοῦ διὰ τὴν μεγιστοποίησην τοῦ κέρδους) προκύπτει ἡ συνάρτησις προσφορᾶς τοῦ προϊόντος, ἢτοι ἡ σχέση (22).

Ἀντικαθιστώντας τὰς (32) εἰς τὴν συνάρτησιν παραγωγῆς προκύπτει :

$$X_0^* = A \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n \left( \frac{\alpha_j b_i \beta_i}{b_j \beta_j \alpha_i} X_j^{\beta_j} \right)^{\alpha_j / \beta_j} \cdot X_i^{\alpha_i} = A \left( \frac{b_i \beta_i}{\alpha_i} \right)^{\epsilon}.$$

$$\tilde{X}_i^{\epsilon} \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n \left( \frac{\alpha_j}{b_j \beta_j} \right)^{\alpha_j / \beta_j} \Rightarrow X_i = A^{-1/\epsilon} \left( \frac{b_i \beta_i}{\alpha_i} \right)^{-\epsilon/\epsilon} \tilde{X}_0^{* 1/\epsilon}.$$

$$\cdot \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n \left( \frac{\alpha_j}{b_j \beta_j} \right)^{-\alpha_j / \beta_j \epsilon} \quad (33)$$

Βάσει τῶν (32) ἡ συνάρτησις τῶν παραγωγικῶν δαπανῶν λαμβάνει τὴν μορφήν :

$$\Delta_{\mu} = \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n X_j \tau_j + X_i \tau_i = \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n b_j X_j^{\beta_j} + b_i X_i^{\beta_i} = \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n b_j.$$

$$\frac{\alpha_j b_i \beta_i}{b_j \beta_j \alpha_i} X_j^{\beta_j} + b_i X_i^{\beta_i} = \frac{X_i^{\beta_i} b_i \beta_i}{\alpha_i} \left( \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n \frac{\alpha_j}{\beta_j} + \frac{\alpha_i}{\beta_i} \right) = X_i^{\beta_i} \cdot \frac{b_i \beta_i}{\alpha_i} \cdot \bar{\epsilon} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \Delta_{\mu} = \left[ \left( \frac{X_0^*}{A} \right)^{\beta_i} \left( \frac{b_i \beta_i}{\alpha_i} \right)^{\alpha_i} \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n \left( \frac{b_j \beta_j}{\alpha_j} \right)^{\frac{\alpha_j \beta_j}{\beta_j}} \right]^{\frac{1}{\epsilon}} \cdot \bar{\epsilon}. \quad (34)$$

Ἡ (34) διὰ  $\beta_j = 1$  ( $\Rightarrow \eta_j = 0 \Rightarrow \tau_j = b_j$  συνθήκαι τελείου συναγωνισμοῦ) συμπίπτει πρὸς τὴν (31).

### III. Ἡ Συνάρτησις S.M.A.C. ἢ C.E.S. (1), (2)

Ἡ συνάρτησις S.M.A.C. προετάθη τὸ ἔτος 1961 ὑπὸ μιᾶς τετράδος ἐρευνητῶν τῶν Solow, Minhas, Arrow, Chenery κατὰ τὴν παρουσίαισιν τῆς ἐργασίας των : Capital labor substitution and economic efficiency<sup>(2)</sup>.

1) Βλ. (2) τεύχος 7, σελ. 222 - 229, (4) σελ. 28 - 29, (5), (7) σελ. 233-236.

2) Βλ. (1) σελ. 225 - 250.

Δέν θά ασχοληθῶμεν μέ τήν μαθηματικήν καί οἰκονομικήν θεμελίωσιν τῆς προελεύσεως τῆς μορφῆς αὐτῆς, ἀλλά ἀπλῶς μέ τήν ὑπογράμμισιν ὀρισμένων ἰδιοτήτων τῆς καί μέ τόν μαθηματικόν χειρισμόν τῆς πρὸς ἀπόκτησιν τῶν διαφόρων οἰκονομικῶν σχέσεων. Ἡ συνάρτησις ὑπὸ τήν γενικήν τῆς μορφήν ἐμφανίζεται ὡς ἀκολούθως :

$$X_0 = A \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j X_j^{-\rho} \right]^{-\frac{\epsilon}{\rho}}, \quad \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j = 1 \quad (35) (1)$$

1. — Ἡ συνάρτησις (35) εἶναι ὁμοιογενῆς βαθμοῦ  $\epsilon$ .

Πράγματι, πολλαπλασιάζοντες τὰς μεταβλητὰς  $X_j$  ἐπὶ  $\lambda \neq 0$ , ἔχομεν :

1) Ἡ συνάρτησις αὐτὴ διὰ  $\rho \rightarrow 0$  συμπύπτει πρὸς ἐκείνην τῆς μορφῆς Cobb-Douglas. Πράγματι ἐκ τῆς (35) προκύπτει κατὰ σειράν :

$$\begin{aligned} \left( \frac{X_0}{A} \right)^{-\frac{\rho}{\epsilon}} &= \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j X_j^{-\rho} \Rightarrow -\frac{\rho}{\epsilon} \log \left( \frac{X_0}{A} \right) = -\rho \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j \log X_j \Rightarrow \\ &\Rightarrow e^{-\frac{\rho}{\epsilon} \log \frac{X_0}{A}} = \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j e^{-\rho \log X_j} \end{aligned}$$

Ἀναπτύσσοντας εἰς σειράς Mac Laurin τὰς συναρτήσεις  $e^{f(\rho)}$  καί θεωροῦντες ἱκανοποιητικὴν τὴν προσέγγισιν μέχρι καὶ τοῦ δευτέρου ὄρου ( $e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2} + \dots$ ) ἔχομεν :

$$\begin{aligned} 1 - \frac{\rho}{\epsilon} \log \frac{X_0}{A} + \frac{\rho^2 \left( \frac{1}{\epsilon} \log \frac{X_0}{A} \right)^2}{2'} &= \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j (1 - \rho \log X_j) + \\ + \frac{\rho^2 (\log X_j)^2}{2'} &\Rightarrow -\frac{1}{\epsilon} \log \frac{X_0}{A} + \frac{\rho \left( \frac{1}{\epsilon} \log \frac{X_0}{A} \right)^2}{2'} = \\ &= -\sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j \log X_j + \frac{\rho (\log X_j)^2}{2'} \end{aligned}$$

Ἐπολογίζοντας τὸ ὄριον ἀμφοτέρων τῶν μελῶν τῆς ἰσότητος  $\rho \rightarrow 0$ , προκύπτει :

$$\log \frac{X_0}{A} = \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j \epsilon \log X_j = \log \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j \epsilon} \Rightarrow X_0 = A \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{\alpha_j \epsilon}$$



$$A \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j (\lambda X_j)^{-\rho} \right]^{-\frac{\epsilon}{\rho}} = A \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j X_j^{-\rho} \right]^{-\frac{\epsilon}{\rho}} \cdot \lambda^{\epsilon} = X_0 \lambda^{\epsilon}$$

2. — 'Η όριακή παραγωγικότης λαμβάνει την μορφήν :

$$\begin{aligned} \varphi_j &= \frac{\partial X_0}{\partial X_j} = -\frac{\epsilon}{\rho} A \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j X_j^{-\rho} \right]^{-\frac{\epsilon}{\rho}-1} (-\rho) \cdot \alpha_j X_j^{-\rho-1} = \\ &= \epsilon A \left[ \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j X_j^{-\rho} \right]^{-\frac{\epsilon}{\rho}} \right]^{(1+\frac{\rho}{\epsilon})} \cdot \\ &\cdot \alpha_j X_j^{-(\rho+1)} = \epsilon \cdot A \cdot X_0^{-(1+\frac{\rho}{\epsilon})} X_0^{1+\frac{\rho}{\epsilon}} \alpha_j X_j^{-(\rho+1)} \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \boxed{\varphi_j = \epsilon \cdot A^{-\frac{\rho}{\epsilon}} \alpha_j X_0^{1+\frac{\rho}{\epsilon}} X_j^{-(\rho+1)}} \quad (36)$$

3. — Συνθήκη μεγιστοποιήσεως του κέρδους :

$$\frac{\partial X_0}{\partial X_j} \cdot \tau_0 = \tau_j \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{\epsilon \cdot A^{-\frac{\rho}{\epsilon}} \alpha_j X_0^{1+\frac{\rho}{\epsilon}} X_0^{-(\rho+1)} \cdot \tau_0 = \tau_j} \quad (37)$$

4. — 'Ελαστικότης της παραγωγής ως προς ένα έκαστον των παραγωγικών συντελεστών :

$$\epsilon_j = \frac{\partial X_0}{\partial X_j} \cdot \frac{X_j}{X_0} = \epsilon A^{-\frac{\rho}{\epsilon}} \alpha_j X_0^{\frac{\rho}{\epsilon}} \cdot X_j^{-\rho} \quad (38)$$

$$\sum_{j=1}^{\eta} \epsilon_j = \epsilon A^{-\frac{\rho}{\epsilon}} \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j X_j^{-\rho} \cdot X_0^{\frac{\rho}{\epsilon}} = \epsilon A^{-\frac{\rho}{\epsilon}} \left( \frac{X_0}{A} \right)^{-\frac{\rho}{\epsilon}} \cdot X_0^{\frac{\rho}{\epsilon}} = \epsilon \quad (39)$$

5. — Έλαστικότητας τεχνικής υποκαταστάσεως των παραγωγικών συντελεστών. Ο τύπος (8) διά : (')

$$F = (-1)^{\eta} \prod_{j=1}^{\eta} \varphi_j \sum_{j=1}^{\eta} \varphi_j X_j (1 + \rho)^{\eta-1} \prod_{j=1}^{\eta} X_j^{-1}$$

$$F_{\kappa\lambda} = (-1)^{\eta} \prod_{j=1}^{\eta} \varphi_j (1 + \rho)^{\eta-2} \prod_{\substack{j=1 \\ j \neq \kappa \neq \lambda}}^{\eta} (X_j^{-1})$$

λαμβάνει την μορφή :

$$\sigma_{\kappa\lambda} = (1 + \rho)^{-1} = \frac{1}{1 + \rho} = \sigma \quad (40)$$

6. — Συνάρτησις προσφορᾶς τοῦ προϊόντος καὶ συναρτήσεις ζητήσεως των παραγωγικῶν συντελεστών.

Ἐκ τῶν συνθηκῶν πρώτου βαθμοῦ διὰ τὴν μεγιστοποίησιν τοῦ κέρδους - σχέσεις 37 - προκύπτει :

$$X_j^{(\rho+1)} = \varepsilon A^{-\frac{\rho}{\varepsilon}} \alpha_j X_0^{1+\frac{\rho}{\varepsilon}} \tau_0 \tau_j^{-1} \Rightarrow X_j = A^{-\frac{\rho\sigma}{\varepsilon}} \cdot (\varepsilon \alpha_j \tau_0 \tau_j^{-1})^{\sigma} X_0^{\sigma(1+\frac{\rho}{\varepsilon})} \quad (41)$$

Εισάγοντας ἤδη τὴν τιμὴν τῶν  $X_j$  ἐκ τῆς (41) εἰς τὴν συνάρτησιν παραγωγῆς (35) προσδιορίζεται ἡ συνάρτησις προσφορᾶς τοῦ προϊόντος ὡς ἀκολούθως :

$$X_0 = A \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j \left[ A^{-\frac{\rho\sigma}{\varepsilon}} (\varepsilon \alpha_j \tau_0 \tau_j^{-1})^{\sigma} X_0^{\sigma(1+\frac{\rho}{\varepsilon})} \right]^{-\rho} \right]^{-\frac{\varepsilon}{\rho}} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow X_0^{1 - (-\rho) \cdot \sigma(1+\frac{\rho}{\varepsilon}) \cdot (-\frac{\varepsilon}{\rho})} = A^{1 + (-\frac{\rho\sigma}{\varepsilon}) \cdot (-\rho) \cdot (-\frac{\varepsilon}{\rho})} \cdot (\varepsilon \tau_0)^{-\sigma\rho(-\frac{\varepsilon}{\rho})}$$

$$\cdot \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j (\alpha_j \tau_j^{-1})^{-\sigma\rho} \right]^{-\frac{\varepsilon}{\rho}} \Rightarrow X_0^{(1-\varepsilon)\sigma} =$$

$$= A^\sigma \cdot (\epsilon \tau_0)^{\sigma \epsilon} \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j (\alpha_j \tau_j^{-1})^{-\sigma \rho} \right]^{-\frac{\epsilon}{\rho}} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow X_0 = A^D \cdot (\epsilon \tau_0)^{\epsilon D} \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j (\alpha_j \tau_j^{-1})^{-\sigma \rho} \right]^{-\frac{\epsilon D}{\rho \sigma}} \quad (42)$$

Δι' αντικαταστάσεως τῆς τικῆς τοῦ  $X_0$  ἐκ τῆς (42) εἰς τὴν (41) προκύπτουν αἱ συναρτήσεις ζητήσεως τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν:

$$X_j = A^{\frac{\rho \sigma}{\epsilon}} \cdot (\epsilon \alpha_j \tau_0 \tau_j^{-1})^\sigma \cdot A^{D \sigma (1 + \frac{\rho}{\epsilon})}$$

$$\cdot (\epsilon \tau_0)^{\epsilon D \cdot \sigma (1 + \frac{\rho}{\epsilon})} \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j (\alpha_j \tau_j^{-1})^{-\sigma \rho} \right]^{-\frac{\epsilon D}{\rho \sigma} \sigma (1 + \frac{\rho}{\epsilon})} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow X_j = A^D \cdot (\epsilon \tau_0)^D \cdot (\alpha_j \tau_j^{-1})^\sigma \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j (\alpha_j \tau_j^{-1})^{-\sigma \rho} \right]^{-\frac{D}{\rho} (\epsilon + \rho)} \quad (43)$$

### 7. — Συνάρτησις τοῦ μεγίστου κέρδους.

Ἀντικαθιστῶντας εἰς τὴν συνάρτησιν τοῦ κέρδους:

$P = X_0 \tau_0 - \sum_{j=1}^{\eta} X_j \tau_j$  τὰς τιμὰς τῶν  $X_0$  καὶ  $X_j$  ἐκ τῶν (42) καὶ (43) προκύπτει:

$$P = A^D \cdot \epsilon^{\epsilon D} \cdot \tau_0^{1+D\epsilon} \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j (\alpha_j \tau_j^{-1})^{-\sigma \rho} \right]^{-\frac{\epsilon D}{\rho \sigma}} - \sum_{j=1}^{\eta} A^D (\epsilon \tau_0)^D \cdot (\alpha_j \tau_j^{-1})^\sigma \cdot$$

$$\cdot \left[ \sum_{j=1}^{\eta} \alpha_j (\alpha_j \tau_j^{-1})^{-\sigma \rho} \right]^{-\frac{D}{\rho} (\epsilon + \rho)} \cdot \tau_j \Rightarrow$$

$$\Rightarrow P = (A \tau_0 \varepsilon)^D \cdot \left[ \varepsilon^{D(\varepsilon-1)} \left[ \sum_{j=1}^n \alpha_j (\alpha_j \tau_j^{-1})^{\sigma\rho} \right]^{\frac{\varepsilon D}{\rho\sigma}} - \right. \\ \left. - \sum_{j=1}^n (\alpha_j \tau_j^{-1}) \left[ \sum_{j=1}^n \alpha_j (\alpha_j \tau_j^{-1})^{-\sigma\rho} \right]^{\frac{D}{\rho}(\varepsilon+\rho)} \cdot \tau_j \right] \quad (44)$$

**8. — Συνάρτησις τῶν παραγωγικῶν δαπανῶν :**

Ἡ συνάρτησις τῶν παραγωγικῶν δαπανῶν προσδιορίζεται ἐπὶ τῆς βάσει τῶν συνθηκῶν τῆς ἐλαχιστοποιήσεως τῶν.

Αἱ συνθήκαι αὐταὶ εἶναι :

$$\frac{dX_i}{dX_j} = \frac{\frac{\partial X_0}{\partial X_j}}{\frac{\partial X_0}{\partial X_i}} = - \frac{\tau_j}{\tau_i} \Rightarrow \frac{\alpha_j X_i^{(1+\rho)}}{\alpha_i X_j^{(1+\rho)}} = \frac{\tau_j}{\tau_i} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow X_i = (\tau_j \alpha_i \tau_i^{-1} \alpha_j^{-1})^\sigma \cdot X_j \quad (i = 1, 2, \dots, n) \quad (45) \\ (i \neq j)$$

Εἰσάγοντας τὴν τιμὴν αὐτῆς τῶν  $X_i$  εἰς τὴν συνάρτησιν παραγωγῆς (35) προκύπτει :

$$X_0 = A \left[ \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq j}}^n \alpha_i (\tau_j \alpha_i \tau_i^{-1} \alpha_j^{-1})^{-\sigma\rho} X_j^{-\rho} + \alpha_j X_j^{-\rho} \right]^{\frac{\varepsilon}{\rho}} \Rightarrow \\ \Rightarrow X_j = \left( \frac{X_0}{A} \right)^{\frac{1}{\varepsilon}} \left[ \sum_{\substack{i=1 \\ j \neq i}}^n \alpha_i (\alpha_i \tau_i^{-1})^{-\sigma\rho} (\tau_j \alpha_j^{-1})^{-\sigma\rho} + \alpha_j \right]^{\frac{1}{\rho}} \quad (46)$$

Βάσει τῶν σχέσεων (45) καὶ (46), ἡ συνάρτησις τῶν παραγωγικῶν δαπανῶν γίνεταί :

$$\Delta_\mu = \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq j}}^n X_i \tau_i + X_j \tau_j = \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq j}}^n (\tau_j \alpha_i \tau_i^{-1} \alpha_j^{-1})^\sigma X_j \cdot \tau_i + X_j \tau_j =$$

$$\begin{aligned}
 &= X_j \tau_j^\sigma \alpha_j^{-\sigma} \sum_{i=1}^n (\alpha_i \tau_i^{-1})^\sigma \cdot \tau_j = \left( \frac{X_0}{A} \right)^{\frac{1}{\varepsilon}} \left[ \sum_{\substack{i=1 \\ i \neq j}}^n \alpha_i (\alpha_i \tau_i^{-1})^{-\sigma\rho} \right. \\
 &\quad \left. \cdot (\tau_j \alpha_j^{-1})^{-\sigma\rho} + \alpha_j \right]^{\frac{1}{\rho}} \cdot (\tau_j \alpha_j^{-1})^\sigma \cdot \sum_{i=1}^n (\alpha_i \tau_i^{-1})^\sigma \cdot \tau_i \Rightarrow \\
 &\Rightarrow \Delta_\mu = \left( \frac{X_0}{A} \right)^{\frac{1}{\varepsilon}} \left[ \sum_{i=1}^n \alpha_i (\alpha_i \tau_i^{-1})^{-\sigma\rho} \right]^{\frac{1}{\rho}} \cdot \sum_{i=1}^n (\alpha_i \tau_i^{-1})^\sigma \cdot \tau_i \quad (47)
 \end{aligned}$$

#### IV. Εύρετήριο των κυριωτέρων τύπων

Περιγραφή των τύπων	'Αριθμός τύπου βάσει συναρτήσεως παραγωγής		
	Cobb - Douglas		
	Συνθήκαι τέλειου συναγω-νισμού	Συνθήκαι άτελους συναγω-νισμού	S.M.A.C. Συνθήκαι τέ-λειου συν-αγωνισμού
Μαθηματική μορφή συναρτήσεως παραγωγής	1	-	35
'Οριακή παραγωγικότης	10	-	36
Καμπύλαι ίσης ποσότητας	11	-	-
'Ισοκλινείς καμπύλαι	12	-	-
Συνθήκαι μεγιστοπ. κέρδους :			
1ου βαθμοῦ	14	19	37
2ου βαθμοῦ	15	20	-
Συνθήκαι θετικότητος κέρδους	16	21	-
'Ελαστικότης τεχνικής ὑποκαταστάσεως τῶν συντελ. παραγωγής	9	-	40
Συνάρτησις πρόσφορας τοῦ προϊόντος	22	25	42
» ζήτησεως τῶν παραγωγικῶν συντελεστῶν	23	26	43
Συνάρτησις μεγίστου κέρδους	27	28	44
Συνάρτησις παραγωγικῶν δαπανῶν	31	34	47



## ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. *Arrow K. J, Solow R. M, Minhas B. S, Chenery H.B.* (1961) Capital - Labor Substitution and Economic Efficiency. *Rev. of Econ. and Statistics*, τόμος 43, σελ. 225 - 250.
2. *Βακάκη Φωτίου* (1967). 'Ανέκδοτοι σημειώσεις Οικονομίας Γεωργικής Παραγωγής.
3. » (1969). ΑΙ συναρτήσεις παραγωγής ως μέσον Οικονομικής ανάλυσεως και αναδιαρθρώσεως τών γεωργικών επιχειρήσεων. Διδακτορική διατριβή.
4. *Δρακάχου Κ.* (1964). Συναρτήσεις παραγωγής Έλληνικής Βιομηχανίας.
5. *Quirino Paris* (1966). Estimation of Individual Firm Production Functions, University of California, Berkeley.
6. *Mundlak Yair* (1963). Estimation of Production and Behavioral Functions, From A Combination of Gross - Section and Time - Series Data Measurement in Economics. Stanford, California.
7. *Mukerji V.* (1963). A Generalized S.M.A.C. Functions with Constant Ratios of Elasticity of Substitution. *The Rev. of Econ. Studies*, άριθ. 84, σελ. 233 - 236.